



香港職工會聯盟

HONG KONG CONFEDERATION OF TRADE UNIONS

九龍彌敦道 557-559 號永旺行 19 字樓

19/F., WING WONG COMMERCIAL BLDG., 557-559 NATHAN ROAD, KLN, H.K.

網頁/Website : www.hkctu.org.hk 電郵/Email : hkctu@hkctu.org.hk 電話/Tel : 2770 8668 傳真/Fax : 2770 7388

徒勞為政權抹粉 讓世界都看到港共的醜陋

—香港職工會聯盟就政府參照《公民權利和政治權利國際公約》 提交第四次報告之意見書

香港政府參照《公民權利和政治權利國際公約》（公約）向聯合國提交第四次報告，內容停在 2018 年的時空，無助討論香港的公民和政治權利在去年反送中運動及今年武漢肺炎大流行裡受剝削的情況。即便撇此不論，本會也不齒報告為政權塗脂抹粉，對其內容不予苟同。

香港的政治打壓罄竹難書，本意見書僅簡列本會對自去年起觀察到職場層面強權對公民和政治權利的打壓，與及對政府在報告中提及有關外傭保障內容的批評，旨在向社會申明港共政權的醜陋。

政治打壓趨險惡 蹤踏專業倫理和自主

正如本會今年五月向聯合國提交的觀察報告中指出，政治打壓已在蠶食勞工權利。ⁱ 去年八月，本會屬會港龍航空公司空勤人員協會時任主席施安娜被港龍航空公司代表質問其私人領域的政治言論，並隨即被無理解僱，至今法律訴訟仍未結束。今年九月，一名小學教師因設計工作紙探討港獨和言論自由概念，就被教育局指控「專業失德」以至終身除牌。此外，尚有傳媒工作者、公務員、社工、醫護、巴士車長等各界從業員，僅因捍衛行業操守和表達專業意見，就要麼在工作崗位中受不公平的有差別待遇，甚或被濫權者拘控滋擾。

公約第 19 條和《香港人權法案條例》（條例）第 16 條本有保障人人持有主張，自由發表意見而不受干預。上述各例中的勞動公民謹守崗位，未有危害國家安全、公共秩序、衛生和道德，但自反送中運動爆發，他們僅因言行沒有絕對符合權貴的政治要求，就被解僱甚或濫捕，可見政權「紅線」踐踏專業價值。

於此同時，政權對勞工集體組織的攻擊同樣赤裸。今年二至六月間，本會秘書長李卓人因近一年多的數次公眾集會被多番拘控，成為運動裡成千上萬警暴受害者之一。今年五月，本會幹事僅因協助工友追討欠薪就被現場警員拘捕，且被帶到警署仍未按公約第 9(2)條（即條例第 5(2)條）規定獲知逮捕理由。港警又好以防疫為名，行打壓公約第 21 條（即條例第 17 條）所予公民集會自由之實。ⁱⁱ 今年五月，警方禁止本會一如往年舉辦勞動節遊行，且針對本會和屬會舉辦的各個街站；即使各站工作人員均已保持社交距離，警方仍刻意封鎖、舉起胡椒噴霧罐威脅甚至濫發告票。

如今再有全無港人民意認可的國家安全法強加每一個市民頭上，國家箝制只會更任意妄為。聯合國人權事務委員會十分關注國安法，特別要求港府解釋尚會保障人權的措施。ⁱⁱⁱ 但本會更寄望民間自救，阻止政府繼續破壞公約確認的權利和自由。

移工政策保障仍不足 與奴工僅一步之遙

政府在報告中稱致力保障外來勞工權益，又不容忍苛待或剝削外傭行爲云云。固然在此期間，經工會爭取，《2017年僱傭(修訂)(第2號)條例草案》確有獲得通過，以加重對職業介紹所濫收外籍家務工中介費的懲罰，但本會也關注實際執法成效。據本會屬會香港亞洲家務工工會聯會(FADWU)提供資料，勞工處職業介紹所事務科編制僅27名人員，監管本港過千間介紹所。自去年一月至今年八月間，事務科收到652宗有關介紹所無牌經營和濫收費用投訴，但只能檢控當中18宗。FADWU在2018年訪問450位新到職外籍家務工，56%受訪者都表示有超收費用，24%受訪者的護照都不能隨身，而且絕大部分情況都是被介紹所扣起，從實質上喪失出境自由。

爲人詬病已久的「兩星期規則」及留宿規定在此期間並無任何修繕，導致外籍家務工在港的權利保障和生活條件未得改善。誠如FADWU指出，「兩星期規則」對移工構成經濟壓力，大大降低其舉報中介違規的意欲。^{iv}而留宿規定也滋長家庭暴力甚至性暴力，危害外籍家務工人身安全。^v香港在今年《美國販運人口報告》中已被降至第二級別監察名單，即未達到撲滅販賣的標準。^{vi}港府除了有必要對聯合國人權事務委員會在回覆清單列出有關兩星期規則、留宿規定、懲治違規介紹所等政策的提問給予建設性和有意義的回應，而且應付諸實行，實際地改善外來勞工在港權益。

本會在此意見書僅陳述對職場打壓和移工保障的觀察，回應政府在報告中的掩飾。其實聯合國人權事務委員會所列出要政府答覆的事項更多，包括警暴、取締政治社團、註銷公民參選資格、洩漏選民私隱等未能觸及。雖然很可能到了未來周而復始的報告週期，公民和政治權利都未必有改善，但本會與港人將一直爲勞工福祉、基本人權以至尊嚴和文明抗爭，不屈服於港共極權的謊言和醜陋下。

香港職工會聯盟

2020年11月13日

ⁱ Hong Kong Confederation of Trade Unions (2020). *Submission to the UN Human Rights Committee on the Implementation of the International Covenant on Civil and Political Rights in the HKSAR (May 2020)*.

ⁱⁱ 李澄欣：《防疫爲名打壓爲實？港警被指濫用「限聚令」》，德國之聲，2020年4月1日。

ⁱⁱⁱ Human Rights Committee (2020). *List of issues in relation to the fourth periodic report of Hong Kong, China.*

^{iv} 香港亞洲家務工工會聯會：《法例修訂終見曙光 監管中介須更進取－就〈2017年僱傭(修訂)(第2號)條例草案〉的意見書》，立法會，2017年10月13日。

^v 香港亞洲家務工工會聯會：《家務工易受侵犯 香港社會要保障》，立法會，2015年4月13日。

^{vi} Office to Monitor and Combat Trafficking in Persons (2020). *Trafficking in Persons Report - June 2020.*